

浅谈幼儿园进餐精细化管理工作

◆周玉华

(盐城市机关紫薇幼儿园)

摘要: 创办高质量的幼儿教育不仅需要高质量的教学质量作为保障,更需要高质量后期餐饮服务作为基础。幼儿在园的生活教育和生活积累对幼儿以后的健康发展至关重要,搞好幼儿在园期间进餐精细化管理,是幼儿园高质量发展的迫切要求。

关键词: 幼儿进餐;精细化管理

幼儿进餐精细化管理工作要求我们日常的保育主要在“精”字上做文章,在“细”字上下功夫,注重细节方法面的规范和标准,将每个细节都当精品来做,最终有效提升学园保育工作质量提升,促进幼儿园教育各项事业的全面高质量发展,主要从以下几个方面进行阐述。

1、强化组织管理,制定精细化行动方案。

实施幼儿进餐精细化管理,在幼儿园的发展中,人的因素起着至关重要的作用,而教育观念的转变则起着关键作用。作为幼儿园的领导班子目标定位上应该确定以保育工作进餐精细化管理为特色发展方向。通过培训学习、参观学习、座谈会研讨等形式,帮助幼儿园老师在实施进餐精细化管理的方面树立观念,加强精细化管理意识。通过示范和主题活动,在广大教师中树立精细化管理的服务意识和规范。强化责任意识,人人都要积极参与,从园长到中层干部到广大的普通教师,形成了浓厚精细化管理氛围。

2、注重制度的落实执行力,实现进餐操作管理规范化。

制度上墙,规范化操作流程可视化,精细化管理宣传海报营造氛围,进餐过程实施“四整理,八消毒”,即教室、课桌、洗漱间、床上用品的整理;地面、桌面、门窗、水杯、方巾、碗筷、玩具、书籍的消毒。实行定制化管理,定期检查记录在册,使之成为习惯。开展评比促进精细化管理工作,组织全体教师到进餐精细化管理做得好的班级参观学习。比如,在让幼儿进行洗手技能学习时,将洗手法做出视频动画,让幼儿跟老师一起反复做练习进行学习,编程幼儿儿歌,手脑并用边唱边做,小孩都能愉快中学会了洗手的口诀心法。在教研会上老师们畅所欲言,无私的把自己的教学方法经验与大家分享。小四班的刘老师把它编成洗手歌,配以音乐进行,节奏感相当强,幼儿按节奏口念一、二、三、四、五、六、七,每一拍做的就是洗手的分解步骤形成不同的动作;而小二班的勤老师歌更是简单易记:一手心搓,二手背搓,三交叉搓,四抱着搓,五拇指搓,六指尖搓,七手腕搓。

3、以问题为导向,在实施过程中不断改进提升工作质量。

在制定《幼儿进餐精细化管理细则》方案后,园里首先组织大家学习,明确分工及工作职责。要求保育员做好餐前准备工作,当班教师协助对进餐环境进行个别指导,组织幼儿饭前洗手、如厕,对工作中过程中发现的问题,领导班子要积极主动介入,深入调研商讨解决方案,共同组织号进餐环节。实施一周后幼儿的进餐常规很快有了起色,班级里的带班老师明显感到轻松了许多。精细化进餐管理工作尤其要关注特殊儿童,让每个孩子吃好身体健康发展。现在社会的经济发展,许多幼儿在家养成了饮食坏习惯,不吃这个不吃那个挑食、偏食现象严重不健康。针对这种情况,我们在《进餐精细化管理实施细则》对体弱儿、不健康和肥胖儿的进餐进行了细致的优化,专门下发科普文件与家长沟通制定合理方案,宣传平衡饮食对控制身体健康良性发展的重要性。比如,让体弱和肥胖的幼儿要求先喝汤再吃菜,控制饮食份量和品种,家园配合,培养孩子健康的饮食习惯促进各方面全面发展。

4、深入开展教学研讨,提供保育质量效率。

由后勤服务园长牵头成立精细化工作教研组,每2周开展一次教研活动,学习精细化管理规范,研讨操作过程中出现的方案,寻求解决问题的方案。突出保育员专业素养内涵建设,提升幼儿生活环节教育能力,在实施进餐精细化管理过程中创制研究论文,创编生活儿歌,能方便指导幼儿的良好习惯的养成。加强教

研科研开发研究工作,实现生活教育经常化要求教师参与幼儿活动课程设计,情景化每个幼儿身心发展规律,制定活动策划方案,从目标定位、来源意义等方面组织实施,通过问题引导,案例辅助和视频介入等多种教学资源的组合,以帮助孩子逐步养成良好的进餐习惯。尝试幼儿在生活活动中的自我管理服务工作,对幼儿而言积极主动,愿意、乐意做力所能及的自我服务,表现欲望是还是天性是最重要的,能让幼儿在每天的生活中通过自我展示累计自我工作的热情,逐渐养成良好的生活习惯。

5、优化环境,让幼儿的活动在其成长中的陪伴作用。

良好的环境对幼儿的教育起到潜移默化的作用,也是进餐保育工作精细化管理有力的助推,注重给幼儿创造优雅舒适,温馨浪漫的成长环境,幼儿的成长过程中,环境具有无言的沉默力量。使幼儿在“无声”的环境中受到熏陶感染、启迪、润泽,萌发他们内在的生命张力。对游戏的热爱是每个幼儿的天性,在游戏中学习各种生活技能,在游戏中增长知识,增设生活游戏,锻炼各种生活技能。对幼儿来说,游戏就是玩耍就是学习就是工作就是生活,因此将游戏融入幼儿的生活活动之中,不仅可以获得发展,而且使幼儿度过的最快乐的时光,使幼儿获得愉悦的情感体验。如小班教学过程中,我们先在活动区增设了“喂喂小动物”的活动材料,投放了筷子及废旧材料制作的青菜、骨头等。引导孩子们在用筷子夹物的活动中不知不觉中学会了使用筷子。张贴节约用水的卡通图让孩子们养成洗完手后拧紧水龙头的好习惯,卫生间张贴了如厕流程图……逐步养成了幼儿良好的生活卫生习惯。

6.科学制定幼儿每日食谱,营养健康均衡。

在幼儿园食品全过程实施精细化管理,制度化,配置应急预案,加强各个环节的过程化监控。对各种食品的原材料的采购环节实施卫生监督量化分级精细管理,专人负责严格把关,在验收环节突出验收指标性,对不符合检验检疫指标要求的一切原料坚决拒收,并形成报备制度。每周五要求营养师和保健医生制定下一周的一周营养食谱,每周制定一次每天不一样,确保营养均衡;每个季度进行一次膳食营养质量的分析评价,对上个季度的营养食谱进行质量分析,通过幼儿、家长和教师的反馈对分析结果进行改进和完善,指导膳食逐渐向均衡化、多样化发展,确保满足幼儿生长发育需要。认真制定生活规则,加强精细化管理,让幼儿自己参与一些生活规则的讨论制定工作,善于发现和捕捉幼儿的一些内心想法,对指导幼儿园的各项管理工作,虽然幼儿提出的规则还不全面,但随着活动的开展,可以逐步把不合理、不全面的规则进行调整。

